



百年医风铸就 佛山卫生领域“中流砥柱”

亲历佛山现代医学发展，“市一医院”今年140岁了

叁 大院担当 抗疫显中流砥柱本色

未雨绸缪，正当用时。谁也没有预料到，全新理念设计的佛山市一医院城南院区在完工不久，便让佛山市一医院站在“大院担当”的潮头。2002年1月，城南院区“感染病科住院楼”正式投入使用，同年11月就救治了世界首例（回顾性诊断）非典型肺炎患者。

2020年11月25日，佛山市一医院收治了一位从本市石湾医院急诊转来的庞姓45岁男性患者。住进感染科后，该患者采用多种治疗手段均收效甚微，医院立刻将之转到ICU开始抢救。这时，专家已考虑到他患的有可能是一种新出现的传染病。最终，经连续抢救，患者庞某以及和他密切接触过的、后来被送到医院的4位亲属均被抢救过来。

庞某虽然出院，但医院马上又迎来了第二批“非典”患者，顺德北滘、河源、中山等地先后出现了该种病症。2003年1月，广东省卫生厅正式启动调查。调查过程中，佛山市一医院院感科将庞某等5名患者的特点绘成关系网图，专家拿到这份“传染图”后如获至宝，为查明“非典”做出了非常重要的贡献。而在一线抗争中，佛山市一医院的医护人员更创造了无一位医护人员感染、无一例院内交叉感染、无一例死亡病例的“三无”奇迹，为抗击“非典”的胜利做出了重要贡献。如今，佛山市一医院内依然竖立着佛山著名雕塑家周炳基设计的抗击

“非典”特等功臣钟南山题词的大型铜雕《天职》。

2020年，新冠疫情突然袭来。佛山市一医院再次站在抗击新冠疫情的第一线。2020年1月20日，佛山市一医院收治了佛山市首例新冠肺炎疑似病例，并作为全市唯一的新冠疫情重症定点收治医院构筑佛山最坚强的一线“堡垒”。此外，同年2月13日，该院又先后派出40位专业骨干组成医疗队参加佛山市第四批援鄂医疗队，驰援湖北武汉。这段历史，读者们大多早已感同身受，无需再做详述。

时光荏苒，2021年，佛山市第一人民医院即将迎来自己140周岁的“生日”，在2020年下半年公布的2018年全国三级公立医院“国考”成绩中，佛山市一医院取得了836.6分的好成绩，排名全国第34位，广东省第二名。百年悠悠岁月，这所带领佛山迈向现代医学的医院，未来也将代表佛山医疗领域在更多的高峰上攀登。“今年既是‘十四五’规划开局之年，也是建党100周年，医院也将要迈向新的一步。”佛山市一医院党委书记刘永耀表示，佛山市一医院更要在“健康中国”战略的指引下，在高水平建设上不断勇攀高峰，为佛山医疗水平的提高和粤港澳大湾区“健康湾区”建设做出百年老院的“大院担当”。



佛山市一医院院长陈国强(右二)在和新冠患者交谈

贰 敢为人先 百年老院屡获殊荣

上世纪80年代，改革开放的春风率先在珠三角吹起，佛山市一医院城南院区的建设正是当年轰动全国医疗领域的一件大事。1992年，佛山市政府推出13项重点工程计划，建设一所“面向21世纪的新型医院”正式提上日程。此时，经国家卫生部牵“红线”，佛山市分管卫生工作的领导结识了刚回国的比利时卢汶大学建筑学博士黄锡璆。作为印尼归侨，黄锡璆深切希望我国能真正拥有一批现代化的医院，他将收集到的一些国外现代化医院建筑赠送给佛山市卫生局，“我非常希望能够参加佛山医院的设计。”

黄锡璆的热情感动着佛山上下。最终权衡之下，佛山把医院工程采用公开招标的方式，5个投标单位中，黄锡璆领衔的团队在方案上以多个创新之处一举夺魁，成为市一医院如今院区的设计方。



当年乡绅赠送给佛山西医院“仁術西來”的牌匾

如今，走在位于佛山市禅城区岭南大道的佛山市第一人民医院大楼前，宏伟建筑、划时代的分区规划，依然让人赞叹不已。这座始建于1993年、1997年投入使用的医院大楼，历经重大考验，尽显中流砥柱本色。

这正是今年140周岁时，佛山市第一人民医院的样子。翻阅历史长卷，这座医院曾是广东省第二家西医院、第一家三甲医院，而它的故事，还远远不只于此……

纳入人民政府管辖的佛山市一医院，在医术、管理上依然处于国内领先水平。其中，最著名的莫过于对钩端螺旋体病的防治。钩端螺旋体病是威胁珠三角农民最大的传染病之一。1954年，佛山市一医院在临床病例中找到病原体，1955年，广东省卫生防疫站、北京人民医院等多个单位共同确认以佛山市一医院为基地成立钩端螺旋体病研究组，包括伍学宗在内的多位全国最顶尖的传染病专家经过2年多的努力，让对该病的防治达到了国际先进水平。此外，1959年，佛山市一医院妇科即养活了个孕产期只有6个月，体重只有0.85公斤的早产男婴，经《人民画报》报道后引起全国轰动。“你们佛山专区第一人民医院(即后来的佛山市一医院)确为全国各地区医院之冠”，时任国家卫生部副部长钱信忠曾这样评价道。

如同当时的中国，裹在时代大潮中的西医院也一度风雨飘零。1938年下半年日军入侵佛山后，西医院人员分成两部分，一部分由英籍院长卢约翰带着留守佛山，一部分由年轻的中国医生伍学宗、杜兆光等率队与广州孙逸仙、万国红十字会医院的医护人员一同撤到韶关曲江循道医院，做医疗救护工作。抗战胜利后，伍学宗先后赴英、美留学，并于1949年回国担任院长，结束了医院近70年来一向由外国人说了算的历史。1953年，医院由佛山市政府接管。

壹 仁術西來 打开了看世界的窗口

时间返回至1881年，清光绪七年，被迫打开国门的清王朝在“开眼看世界”和“守旧”中左右徘徊。在广东，广州的开放，让珠三角的人们逐渐感受到了现代社会的气息。当年10月14日，基督教传教士查尔斯·云臣在原佛山火车站附近鹿咀沙缸瓦栏的一间大货仓里创办了广济医局，当时的广济医局，只有药费不收(诊)金。几年后，广济医局又先后迁往如今的上沙街、文昌沙高岗墩一带，广济医局也更名为“西医院”，由于医院门口是石砌圆形，又被群众叫作“圆门口医院”。

无论是广济医局还是“西医院”，西医就这样给佛山带来了第一次“首秀”，也开启了佛山人在医疗卫生领域“开眼看世界”的进程，给佛山带来医疗卫生方面的观念冲击，在当时可谓惊天动地。后来担任佛山市一医院院长的邢启洪曾听母亲说过这样一段往事：外公曾祖父仇崇弼曾是佛山当地一名乡绅，光绪二十六年(即1900年)时，80多岁的仇崇弼患了

砂淋病(这是那时中医的叫法，西医称膀胱结石)，吃了很多中药效果也不明显，他于是到“西医院”求医。一位英国医生诊断后说他膀胱内有很大的石头，要开刀才能取出来。开刀的仇崇弼最终同意手术，术后果然再也没痛过了。于是，仇崇弼向医院赠送了一块刻有“仁術西來”四个大字的大牌匾，经过此事，“西医院”逐渐取得了乡邻的信任。后来，邢启洪即在西医院出生，后更担任佛山市一医院院长，缔造一段佳话。

如同当时的中国，裹在时代大潮中的西医院也一度风雨飘零。1938年下半年日军入侵佛山后，西医院人员分成两部分，一部分由英籍院长卢约翰带着留守佛山，一部分由年轻的中国医生伍学宗、杜兆光等率队与广州孙逸仙、万国红十字会医院的医护人员一同撤到韶关曲江循道医院，做医疗救护工作。抗战胜利后，伍学宗先后赴英、美留学，并于1949年回国担任院长，结束了医院近70年来一向由外国人说了算的历史。1953年，医院由佛山市政府接管。

佛山新闻

禅城张槎 结合三旧改造清拆违建旧厂房

张槎属地范围内有大量建于2000年前的低矮厂房，部分手续不全属于历史违建

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员苏晓彤报道：“啱啱啱”，位于佛山市禅城区张槎玉带片区历史违建旧厂房已于3月2日基本完成拆除工作。据悉，张槎街道综合行政执法办公室将结合街道三旧改造开展“铁拳行动”推动违建清拆，重点治理属地违建旧厂房的历史遗留问题，推进环境升级改造。

据了解，张槎作为纺织业、工业重镇，属地范围内有大量建于2000年前的低矮厂房，部分

手续不全属于历史违建。这些厂房伴随和见证着张槎的发展，但与现阶段城市形态极不相符。为了更好地完成旧厂房升级改造，对于一些年代久远、存在安全隐患的违建旧厂房，街道正大力推动村级工业园连片改造。张槎综合执法办积极配合参与厂房拆旧重建工作，借“旧改”春风，推动历史违建旧厂房清拆。

本次旧厂房升级改造中打响头炮的是张槎玉带片区旧厂房，

其在2009年之前已建成，是整体已比较破旧属于历史遗留问题的违建，与张槎日新月异的城市形象极不相符。为加快城市景观的提升改造，促进产业结构调整，优化和升级经济结构，通过全面实施城市更新，集约利用土地，提高土地利用效益，转变经济增长方式，张槎玉带片区旧厂房拟拆除重建为现代新工业项目。

张槎玉带片区旧厂房拆除工作从春节前开始实施已持续近半个月，截至3月2日片区整

体已基本拆除完毕，共拆除违建面积3万余平方米。考虑到片区旧厂房拆迁面积大，拆除持续时间长，拆除过程中会造成大量扬尘，张槎综合执法办执法人员坚持每天对玉带片区旧厂房进行巡查，督促施工方实施拆除的同时做好扬尘管控。

执法人员现场看到，多台挖掘机和洒水车同步作业，厂房拆除和湿法作业两边兼顾，把扬尘影响尽量控制在最低。“张槎玉带片区旧厂房附近居民区、商铺

聚集，扬尘、噪音管控责任大，作为执法部门更应该主动作为，依职能全面到位地做好管控措施，保障周边市民生活环境不受影响。”巡查现场张槎街道综合行政执法办执法人员说道。

下一步，张槎街道综合行政执法办将继续跟进张槎玉带片区旧厂房升级改造工作，同时继续将“铁拳行动”结合到街道三旧改造的工作要求中，重点治理片区旧厂房，助力厂房升级改造和城市更新。

顺德两社区妇联成功换届

羊城晚报讯 记者曹月报道：记者近日从顺德区妇联获悉，佛山市顺德区大良街道德和社区、新桂社区妇联成功换届。据悉，这是顺德区首批完成妇联换届的社区。

据了解，3月2日下午，新桂社区妇联在新桂居委会三楼会议大厅进行换届选举工作。当日，大会按议程投票选举产生新桂社区妇联执委，并召开新一届妇联执行委员会第一次全体会议，大良街道新桂社区党委书记郭锦棠当选新桂社区妇联主席。

记者了解到，新桂社区妇女代表共43人。为了做好妇女服务工作，本次换届选举吸收新鲜血液加入新桂妇联，如顺德区机关幼儿园副园长罗全、大良阳光幼儿园园长肖英等。新桂妇联将发挥妇女代表的资源，计划在今年暑假开展免费的儿童教育培训班或公益性亲子活动、讲座等。郭锦棠表示，将以强烈的政治责任感和时代紧迫感，紧紧围绕全区、全街道、全社区的重心工作，

积极推动妇女事业发展，并组织带领全社区广大妇女投身社会建设和经济建设当中。

大良街道党工委委员、大良街道妇联主席梁锦棠表示，社区妇联换届选举对于开创社区妇女工作新局面具有重要意义，并对新一届社区妇联的工作提出期待：一是围绕社区中心工作，立足岗位建新功，打造更多、更响的“妇”字号品牌，推出更多、更强的标兵和模范；二是围绕服务妇女儿童发展，共促和谐作贡献；三是围绕共建幸福社区，展示社区妇女风采；四是围绕加强自身建设，携手共建“坚强阵地”和“温暖之家”。

“希望通过开展形式多样、生动活泼的活动，不断增强社区妇联的吸引力、凝聚力、影响力，并成为组织健全、覆盖广泛、充满活力、服务高效、党和政府满意、妇女群众信赖的基层群众组织，为推动‘品质大良’高质量发展贡献巾帼力量。”梁锦棠接受采访时说道。

“下岗”年花何处去 禅城城管来支招

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员吴颖诗、吴东强摄影报道：新春佳节，在家里摆放一些年花年桔，不仅增添春节喜庆的气氛，也给新的一年添个好意头。但节后如何处理这些年花年桔，就成了市民难题。禅城城管部门向市民支招，可将其分类处理。

在家分类

易存活植物，春节后是可以继续种植的，但市民要掌握基本的护理方法。

年桔，对泥土要求不高，主要是泥土疏松，透气性好，排水顺畅，忌泥土结块，只要勤浇水、定期施肥、定期除虫，来年还会结出新鲜果实。另外，年桔喜湿喜阴，不宜放在室外暴晒。

菊花，春节后如果菊花开始枯萎，就要剪掉菊花生长点10厘米以上的部分，换新泥土，施少许肥料、浇水，到11月份左右，菊花会再次开花。

牡丹，虽然经过修剪不再开花，但它的骨干枝条很有观赏性，放在家里当摆设也是很不错

的选择。如蝴蝶兰这般难种植的花，过完年后，同样可以留在家中种植，平时还能开出漂亮的花朵。

至于不易种植或者枯萎的植物，可按以下方式进行处理：

一、尽量将年花盆枝投放到垃圾站，不要乱丢在道路旁、背街小巷、公共场所等地方。有物业公司管理的单位、小区，由物业公司统一收集运送到垃圾站。

二、在丢弃时，桃花枝及不带土的年花，可将枝干砍成条状，将其扎成一捆；年桔、年花等带土的盆栽、花、泥用可降解垃圾袋封装；花盆可自用或者一起送至垃圾站，不要将其打烂，以便环卫工人清理，减少清理难度。

环卫处理

近日，在莲花垃圾站，不少桃花枝、年花和年桔等被市民弃置在垃圾站门前，环卫工人正在收拾拍上收运车辆。年花盛放时姹紫嫣红、芳香四溢，但如果被丢弃后不及时清理，不仅会影响市容市貌，在逐渐升温的天气里还很容易滋生蚊虫，影响城市

环境卫生。虽然近年来随意丢弃年花的现象已逐渐减少了，但仍时有发生。禅城区环境卫生技术服务中心介绍，自年初八开始，可按以下方式进行处理：

一、尽量将年花盆枝投放到垃圾站，不要乱丢在道路旁、背街小巷、公共场所等地方。有物业公司管理的单位、小区，由物业公司统一收集运送到垃圾站。

二、在丢弃时，桃花枝及不带土的年花，可将枝干砍成条状，将其扎成一捆；年桔、年花等带土的盆栽、花、泥用可降解垃圾袋封装；花盆可自用或者一起送至垃圾站，不要将其打烂，以便环卫工人清理，减少清理难度。

制作成咸金桔

用料：盐适量(最好用粗盐)，密封罐一个(密封罐提前洗净晾干)

做法步骤：

- 1.用滚水泡两分钟，水面会浮起一层油迹，是桔皮的污垢。把金桔清洗干净，沥干水分，排放在大碟上，放入锅中以大火隔水蒸5分钟，取出沥干水分，静置待完全凉透。
- 2.把玻璃杯抹干，先放下一层粗盐，盖满瓶底约1/3cm厚，再排放一层金桔。再加一层同厚度粗盐至完全覆盖着金桔，重复以上步骤至整瓶装满，面层是盐，并略为摇动几下。
- 3.密封瓶盖并加上日期标签。放置于阴凉位置，储存半年以上至盐全化为水，日子越久其功效越好。
- 4.盐经长时间后会变成水，如水盖不过桔而冒顶，即要加盐，任何时间桔都不能外溢于盐水中，否则很容易发霉。
- 5.饮用时，取适量咸金桔置杯中，稍捣烂，以暖开水冲匀饮



环卫工人节后处理年桔

男子盗窃遇上巡逻民警

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员陈倩宇报道：近日，一名男子盗窃了摩托车后，正准备逃走，不料却与正在附近巡逻的南海公安民警打了个“照面”，四目相对，男子被民警逮了个正着。

2月26日10时许，佛山110接到群众邓先生(化名)报警，称其刚刚停放在楼下的摩托车被盗，价值约900元。接报后，南海公安分局指挥中心立即指令狮山派出所派员到场处置。

正在附近巡逻的民警谭伟明获悉后，马上带领治安队员到出租屋附近展开搜查。搜查过程中，民警发现一名男子神色慌张地在道路拐角处徘徊，行为举止十分可疑。凭着多年的工作经验，谭伟明缓步上前，打算对其展开盘问。该男子突然撒腿就跑，说时迟那时快，谭伟明三步并作两步紧追上去，

警辅人员紧随其后，最终成功将该男子抓住。

此时，民警发现拐角处的另一侧刚好停放着一辆红色二轮摩托车，与报案人被盗摩托车特征相符。

经审讯，嫌疑人丘某对其盗窃摩托车的违法行为供认不讳。据其交代，因最近手头拮据便起了盗窃的心思，当天得手后发现摩托车装有暗锁无法启动，正准备换锁后离开，不料遇上正在搜查的民警，最终被当场抓获。

目前，丘某已被公安机关依法处以行政拘留15日的处罚。“没想到这么快就帮我找回摩托车，谢谢你们，为你们点赞！”3月1日上午，事主邓先生专门定制了一面写着“破案神速解民忧 人民警察为人民”的锦旗送到狮山派出所，向民警致谢。